



Суворовцы — лидеры



Основная цель военно-патриотической смены молодых защитников Отечества в Анапе — укрепление дружбы между юными суворовцами Беларуси и России, патриотическое воспитание ребят, а также подготовка к совместной защите государств — участников Союзного государства. И это свое предназначение данное мероприятие оправдывает полностью, убежден начальник группы отдела патриотического воспитания главного управления воспитательной работы Вооруженных сил Российской Федерации, полковник Игорь КАРЕВ.

— На нынешнюю военно-патриотическую смену было выделено более 6 миллионов российских рублей. В ней приняли участие суворовцы таких городов, как Тверь, Ульяновск, Казань, Владикавказ, Уссурийск, Екатеринбург, Санкт-Петербург, Москва и Минск. В целом в «Вите» приехали 200 суворовцев и нахимовцев, но они сразу же выделились на фоне остальных двух тысяч отдыхающих. Почему? Как правило, суворовцы и нахимовцы занимают ключевые должности в стране Виталия, побеждают в конкурсах и состязаниях, потому что это люди организованные, образованные, активные и инициативные. Говоря другими словами, это настоящие лидеры. И мне самому, если бы я был в их возрасте, тоже было бы интересно поучаствовать в виталианской программе — стать спикером, например. И это правильно. Ведь если бы всю смену суворовцы только ходили строем, то это стало бы явным перегибом. Мы полагаем, что для суворовцев Бела-

руси и России это в первую очередь качественный летний отдых в детской здравнице, который позволит с новыми силами начать 1 сентября учебный год. Многие парни, кстати, именно благодаря этой смене впервые увидели море. Не забываем мы, естественно, и о военно-патриотической составляющей: ребята принимают участие в конкурсе патриотической и строевой песни, военно-спортивной игре «Зарница», турпоходах по местам боевой славы, защищают честь своего родного Суворовского училища. В «Вите» мне лично было отродна смотреть на этих белорусских и российских мальчишек. Видно, что свою форму эти ребята носят с гордостью, что у них в жизни уже есть четкая цель. Мы не собираемся и в будущем отказываться от проведения военно-патриотической смены на берегу Черного моря. По-моему, организуется она не только ради суворовцев и нахимовцев Беларуси и России, но и для остальных отдыхающих в санатории. Ведь они, глядя на своих сверстников, проникаются уважением к военному человеку и военной форме, идеей служения Родине.

Почему военно-патриотическая смена четвертый год проводится именно в «Вите»? Мероприятия организуются на конкурсной основе. Однако далеко не каждый санаторий может взяться за организацию такой ответственной смены, а «Вита» с ней справляется блестяще. К тому же у нее накопился богатый опыт проведения подобных мероприятий. А нам, в свою очередь, удобно работать с теми, кого уже знаешь, кто проверен в деле.

Сила красоты



Эти девушки как-то сразу выделялись в санатории «Вита». Если какие-то спортивные соревнования, то они — первые участницы, танцы — и они снова тут, интеллектуальные игры — и опять без них не обходится. Кажется, что эти девочки могут все. И это действительно так. Знакомьтесь — воспитанница пансионата Министерства обороны Российской Федерации.

Московский кадетский корпус «Пансион воспитанниц Министерства обороны России» создан в июле 2008 года. Набор девочек производится только из семей военнослужащих. Преимущество у тех, чьи родители служат в отдаленных районах, закрытых гарнизонах, участвовали в боевых действиях.

Сегодня в пансионате учатся девочки со всей России: Читы, Хабаровска, Благовещенска, Владивостока, Новосибирска. Все они прошли конкурсный отбор. Как рассказала воспитанница пансионата Евгения Бачинина, живут девочки в блоках на четверых, иногда — на троих. Две спальни, просторная, оборудованная по последнему слову душевая, два туалета, прихожая, гардеробная комната. У каждой есть ноутбук и несколько десят-

ков наименований одежды и предметов туалета. Школьная форма (у каждой воспитанницы их несколько), бальные платья, платья для коктейлей — все шито по лекалам Валентина Юдашкина.

В учебных классах самые современные приборы, микроскопы, ноутбуки, с помощью интерактивной доски легко осуществляется электронное управление учебным процессом. Интересно, что у пансионата уже есть свой сайт в Интернете, благодаря которому родители девочек осуществляют их оценки, ознакомились с их творческими работами, да и просто виртуально «прогулялись» по всему пансионату. Кроме непосредственно самого учебного процесса в пансионате действует серьезная система дополнительного образования. Она состоит из трех блоков: музыкального, спортивного и художественного. Каждая воспитанница имеет право выбора одного вида занятий в каждом из них. Для того чтобы воспитанница могла постоять за себя, их тренируют тхэквондо. При необходимости они должны блокировать удар или отработанный подсечкой свалить нападающего с ног.

Кроме того, воспитанниц обучают хорошим манерам, бальным танцам и рациональному ведению домашнего хозяйства. Еще учат ездить верхом и фехтовать. К занятиям привлечены лучшие тренеры.

В санатории «Вита» воспитанницы тесно сдружились с минскими суворовцами. Этой зимой к девочкам в Москву уже приезжали в гости минчане. «Было обидно, что ребят к нам не пустили из-за карантина, поэтому в этом году они уж точно увидят, как мы живем», — поделилась с нами Евгения Бачинина.

ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ

Во время царствования Елизаветы Петровны (1741-1761 г.) в придворных кругах обозначился серьезный интерес к театру. Это увлечение не обошло стороной кадетский корпус. В корпусе возникло общество любителей русской словесности, душой которого стал выпускник 1740 года А.Н. Сумароков, ставший впоследствии первым русским драматургом. В 1749 году силами кадетской «художественной самодеятельности» был сыгран один из первых спектаклей на русском языке — пьеса Сумарокова «Хорев». А в 1752 году по приказу императрицы талантливые ярославские артисты, среди которых «первый русский артист» Федор Волков, а также его друг и сподвижник по созданию театра в Ярославле Иван Дмитриевский, вместе с группой придворных певчих были определены на учебу в кадетский корпус, где в течение 4 лет наравне со всеми постигали премудрости всеческих наук. До создания в советское время ГИТИСа, пожалуй, ни один русский актер не получал такого фундаментального образования.

В конце царствования Елизаветы на русскую службу поступил серб С.Г. Зорич. Выйдя в отставку в звании генерал-майора он на собственные средства учредил в городе Шклове (ныне Могилевская область) училище для бедных дворян. 250 юношей, разделенные на 2 кавалерийских взвода и 2 пехотные роты, учились фактически по курсу кадетских корпусов, выпускники производились в офицеры. (Большой известностью пользовался также основанный в Шклове С. Зоричем крепостной театр.) После смерти Зорича в 1799 году распоряжением белорусского губернатора П.И. Северина корпус летом 1800 года переводится в город Гродно во дворец польских королей и именуется Отделением Гродненского кадетского корпуса. Этот корпус является рекордсменом по числу переездов из города в город. Гродно, Смоленск, Тверь, Ярославль и, наконец, Москва, где он и получил название Московский кадетский корпус. В 2007 году в белорусском городе Шклове был открыт памятник Семю Зоричу в благодарность за огромный вклад в развитие города и его окрестностей.

В знаменитом фильме «Гусарская баллада» киношник Кутузов вытирал слезы и помогал сморкаться Шуричке Азоровой. Реальному Михаилу Илларионовичу, оказывается, тоже приходилось выступать в роли доброго дедушки. В 1794 году он вступил в заведение Сухопутным шляхетским кадетским корпусом. (Сам Кутузов был выпускником Артиллерийского и инженерного кадетского корпуса.) В корпусе Кутузов преподавал тактику и военную историю, но не гнушался заходить к кадетам младших классов. Один из бывших учеников корпуса так вспоминал о Кутузове: «Вид грозный, но не пугающий юности, а более привлекательный. С кадетами обходился ласково и такого же обращения требовал от офицеров. Часто являлся между нами во время наших игр, в свободные часы от занятий, и тогда мы окружали его толпой и добивались какой-нибудь ласки, на которые он был не скуп». И еще один факт, характеризующий Кутузова как наставника. Когда по окончании корпуса озабочен, что некоторые кадеты не имели средств на офицерскую форму, Кутузов приказал сшить ее за его счет, но строго запретил говорить об этом, дабы «не ранить гордость юношей».

Приветствие организаторам и участникам военно-патриотической смены учащихся суворовских военных училищ Беларуси и России заместителя Председателя Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, заместителя Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Александра БАБАКОВА:



— Уважаемые друзья! От имени Парламентского Собрания Союза Беларуси и России и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации сердечно приветствую организаторов и участников военно-патриотической смены учащихся суворовских военных (нахимовского военно-морского) училищ Беларуси и России.

Народы Беларуси и России свято хранят память о героизме и воинской славе предков, из по-

коления в поколение передают боевые традиции отцов и дедов, плечом к плечу сражавшихся за победу.

Проведение военно-патриотической смены под девизом «Молодая смена защитников Отечества» — дополнительное свидетельство того, что наши общие воинские традиции бережно сохраняются, развиваются и обогащаются.

Ежегодно проводимая по инициативе Парламентского Собрания смена укрепляет дружбу суворовцев Беларуси и России, направлена на их патриотическое воспитание и подготовку к совместной защите государств-участников и Союзного государства в целом.

Стало доброй традицией проведение этой смены на Черноморском побережье России в санатории «Вита» г. Анапы, где ее участники постоянно окружены вниманием и заботой взрослых. Уверен в том, что вы достойно исполните свой священный патриотический долг по защите Родины и Союзного государства, продолжите славные боевые традиции, заложенные Суворовым.

Сергей СТРЕЛЬЧЕНКО, Ответственный секретарь Парламентского Собрания Союза Беларуси и России:



— Для каждого депутата союзного парламента крайне важно, чтобы все наши проекты и инициативы носили паритетный и объединительный характер. Человек состоялся, если посадил дерево, воспитал сына, построил дом. Одним словом, «обустроил» личное пространство. Депутат и политик мыслит масштабными категориями. В Парламентском Собрании немало тех, у кого за плечами военная служба. Поэтому и отношение к молодым людям, кто выбрал для себя путь служения Отчизне, судьию офицера, у союзных парламентариев особое. Так и родилась идея

организации военно-патриотических смен в лучших оздоровительных учреждениях России и Беларуси — санатории «Вита» в Анапе и «Зубренке» на Нарочи. Причем сразу было решено, что первоочередное право на такой отдых должно быть у кадет, суворовцев и нахимовцев, оставшихся без родителей. Идея парламентариев нашла отклик в Постоянном Комитете Союзного государства, у министерств обороны двух стран. И вот уже в четвертый раз военно-патриотическая смена становится частью жизни мальчишек из разных уголков Беларуси и России.

В ответе за будущее

Председатель Комиссии Парламентского Собрания по безопасности, обороне и борьбе с преступностью, генерал-майор Анатолий Ванькович считает: если при встрече юных белорусов и россиян радостно загорается глаза ребят, за будущее Союзного государства беспокоиться не стоит. В этом депутат убедился, навестив суворовцев двух дружественных стран во время военно-патриотической смены в санатории «Вита» на берегу Черного моря. Сюда Анатолия Степановича привели не только парламентские хлопоты, но и профессиональный интерес. Комиссия, которую он возглавляет, была одним из главных инициаторов этого мероприятия. И за все эти годы генерал-майор Ванькович еще ни разу не был разочарован, а только горд за свое детище.

— Анатолий Степанович, в чем вы видите главную пользу от проведения военно-патриотических смен в Анапе?

— Приятно, что данное мероприятие стало уже традиционным (оно проводится с 2007 года), а география участников постоянно расширяется. В этом году, например, в Анапу впервые приехали суворовцы из далекого Уссурийска. А в целом военно-патриотическая смена на берегу Черного моря настолько привлекательна для ребят, что конкурсы, чтобы попасть сюда, наверное, даже больше, чем в какой-то элитный вуз. И это действительно радует. Как и радует то, что встреча в «Вите» запоминается суворовцам надолго, если не на всю жизнь. Например, когда мы проводили свою комиссию в Твери, пообщались с суворовцами местного военного училища. Ребята наперебой дели-



лись впечатлениями о военно-патриотической смене в Анапе: вспоминали, как хорошо отдохнули, сколько новых друзей обрели. Многие до сих пор переписываются и собираются встретиться снова.

— Вы с интересом наблюдали за суворовцами Беларуси и России. Какой вам показалась нынешняя молодежь в целом?

— Суворовцы — не просто дети. Это юноши и девушки, которые хотят сделать служение Отчизне своей профессией. Это настоящие патриоты, настоящие лидеры. На ребят одинаково приятно смотреть, когда они исполняют строевую песню, когда поддерживают

друг друга во время выступлений, когда соревнуются на спортивных площадках. У молодых всегда — и сегодня, и пятнадцать, и тысячу лет назад — много романтики, надежд на будущее, боющей через край энергии. Молодость — это время для реализации любых стремлений и планов. Молодежь — это будущее страны. Поэтому недоброжелатели Беларуси и России делают ставку прежде всего на юное поколение наших народов. Чтобы эффективно противостоять таким угрозам, молодежь Союзного государства должна быть увлечена идеей единения наших стран, занята благородным делом, стремиться к яркой мечте.

— Почему Парламентское Собрание Союза Беларуси и России уделяет такое огромное внимание молодежным мероприятиям, в частности военно-патриотической смене в Анапе?

— Название смены говорит само за себя. Ведь как можно говорить о национальной безопасности наших стран, если мы сегодня не подготовим достойную смену будущих защитников, способных, если понадобится, положить свою жизнь на алтарь Отечества? А потом, знаете, с жизненным опытом приходит понимание: все, что объединяло нас в молодости, с годами становится только дороже. Поэтому со своей стороны мы хотим сделать все возможное, чтобы молодые люди наших стран как можно больше общались между собой, участвуя в мероприятиях Союзного государства. Парламентское Собрание Союза Беларуси и России многое делает в этом направлении. Спартакиада юных спортсменов, фестиваль молодежи в Ростове-на-Дону, фестиваль юных талантов в Анапе, патриотические смены в лагере на озере Нарочь и на Черном море, слеты юных экологов — это всего лишь часть того, что мы делаем. Особенно радует, что этот перечень из года в год расширяется. Личные контакты молодых, переходящие в коллективное общение, — это ниточки, которые в будущем сплетутся в прочное полотно нашего единения, которое будет уже не разорвать никаким деструктивным силам.

— Суворовцы — будущее защитники Родины, а значит, слово «патриотизм» для них не пустой звук, а наполненное особым смыслом. В чем вы как председатель Комиссии Парламентского

Собрания по безопасности, обороне и борьбе с преступностью видите значение патриотического воспитания молодого поколения?

— Я полностью согласен со своей коллегой по Парламентскому Собранию Аллой Наумчик, ректором Белорусского торгового-экономического университета потребкооперации, что современная молодежь в отличие от нас живет в другом информационном поле. Если мы выросли на прекрасных патриотических фильмах, где главной была идея героизма простых людей, их готовность к самопожертвованию во имя Родины, то с 90-х годов герои Великой войны, к сожалению, начали уступать на экране место хладнокровным суперменам, поражающим воображение спецэффектами. В России, что и в Беларуси, и в Украине много делается того, чтобы молодежь окружала здоровая духовная среда. Радует, что в последние годы в наших странах стало выходить больше прекрасных фильмов о войне. Через них молодежь может прикоснуться к духовному миру героев, благодаря которым мы живем на этой земле.

Однако патриотизм основывается не только на памяти о героическом прошлом. Он заключается и в верном понимании своего места в настоящем и будущем родной страны. Сегодня у молодых есть много возможностей для приложения сил в интересах своих стран. И хотелось бы, чтобы каждый молодой человек осознал, что именно он ответствен за будущее своей страны, и стал не только профессионалом в своем деле, но был бы социально ответственной, зрелой личностью. А с точки зрения будущего нашего Союза главное в том, чтобы молодые сохранили наше духовное единство, единство людей, неравнодушных к судьбе своего народа, своей страны, Союзного государства.